责任编辑:郭晓燕 版式设计:峰云

18年绘就绿水青山图!

记者 郭晓燕 通讯员 彭逸艾

本报讯 回望历史,安吉与生态日,有着颇深的渊源。2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平在安吉县天荒坪镇余村考察时,首次提出"绿水青山就是金山银山"理念。18年来这一重要理念已深入人心。2023年6月28日,全国人大通过决定,将8月15日确定为全国生态日,安吉的"好日子"变成了全国的"大日子"。

在生态日主场活动上,安吉"法护两山"工作经验引得全国瞩目。

这是司法护航美丽生态的生动实践。通过构建 集"预防、惩处、修复、教育"为一体的全链条生态治 理体系,安吉政法系统充分发挥政法职能,强化协同 联动,用立法填补空白领域,用执法丰富路径渠道, 用司法提升刚性效力,不断擦亮生态"底色"、提升发 展"成色"。

近年来,安吉县委政法委立足"生态立县"优势,牵头政法各部门聚焦"法护两山"品牌,持续深化以生态警官、森林法官、森林检察官为核心的融合协作机制,推动环境司法保护从单一分散、临时随机的合作向系统整体、制度协作、常态规范合作转变。

2016年至今,安吉全县共破获环境类犯罪案件205件,其中部省二级督办案件10起,采取刑事强制措施369人,移送起诉438人;救助野生动物146只……这是安吉政法系统守护美丽生态的一份"成绩单"。

在这份"成绩单"中,安吉公安深耕生态警务建设,在县域重要部位设立生态联勤警务站,破解水域生态保护违法行为监管不清、职能不明等难题,创建全省首个以生态守护为主题的生态警务协同智治应用,提升生态警务建设工作质效。2020年以来,安吉全县涉环境资源类案件发案率下降11.8%。

安吉检察院则围绕中心工作,创新生态环境保护领域一体化检察办案机制,以"刑事打击+行政检察监督+公益诉讼保护"的模式,助推县域生物多样性保护;同时通过建立驻点检察联络站,健全完善"森林检察官"林木资源修复工作机制,筑牢生态文明司法保护屏障。据悉,自"森林检察官"工作开展以来,安吉县检察院先后提起涉林公益诉讼案件20件,修复林地面积18000余平方米。

安吉法院充分发挥环境资源审判职能作用,实行环境资源刑事、民事、行政、执行案件"四合一"归口审理,先后推出生态保护司法令状制度、"森林法官"工作机制,建立"一庭一馆四基地",确立环境资源裁判执行规则,深化"法护生态"数字化平台应用。2022年以来,安吉法院共审结非法狩猎、破坏土地资源等案件157件,侦破重大环境资源类案件17起,发出《森林资源保护督促令》28份,行为人缴纳罚款116.4万元。

"绿色是安吉的底色和价值,生态是安吉的责任和潜力,下一步,我们将继续扛起诞生地的使命担当,再接再厉、顺势而为、乘胜前进,持续护美绿水青山、做大金山银山,以可见可感可触的工作实绩守护青山绿水,持续为打造世界级旅游城市贡献法治力量和智慧,让安吉这块金字招牌熠熠生辉。"安吉县县委副书记、政法委书记柏建华表示。

整改验收动真格

近日,安吉县杭垓镇安委会组织应急管理部门对辖 区企业安全生产整改情况逐一验收,对安全生产主体责 任意识不高、隐患自查自改落实不到位的企业,则进行重 点执法处理。 通讯员 符晨琦 摄



走访慰问叙真情

平安南太湖

日前,安吉县天子湖镇组织相关人员到辖区消防救援队开展走访慰问活动。 通讯员 郑伟光 摄



崇尚科学 反邪拒邪

近日,德清县下渚湖街道社治办联合相关职能部门开展反 邪教普法宣传活动。活动中,工作人员和普法志愿者们向村民 发放宣传折页,呼吁大家不听、不信、不传、不参与邪教。

通讯员 陆赟 摄



加强装备管理提升救援水平

日前,安吉县上墅乡就辖区应急救援部门的救援装备组织检查组开展检查。检查中,街道负责人围绕装备管理信息化水平、使用效率、维修保障等重点提出了相关要求。 通讯员 韩春丽 摄



全民反诈 从小抓起

近日,德清县雷甸镇在双溪村开展了"全民反诈 从小抓起"主题反诈宣传活动。通过反诈宣传与传统书法相结合的方式,进一步提高孩子们的识骗防骗意识。 通讯员 金丽萍 摄



"五位一体"守青山护绿水

湖州政法融媒体中心 陆晓燕

本报讯日前,湖州市南浔区检察院对嫌疑人黄某某等三人将3900余吨渣土倾倒至河道一案,向区法院提起刑事附带民事公益诉讼。区法院快速受理此案,并依法支持了检察院全部诉请作出判决。案件的高效完成,得益于南浔区建立的"五位一体"生态司法保护机制。

据悉,今年以来,由南浔区区委政法委牵头,南浔区建立了"教育、保护、打击、联动、修复"五位一体的法治护航"水晶晶南浔"生态司法保护机制。针对生态环境类案件,各政法单位立足本职,通过提前介入案件,及时会商研判现场勘查、鉴定、取证、审理等过程,高效推进执法司法效率质。

在此基础上,南浔区还探索建立了法护"两山"共治中心,依托社会治理中心力量,加大生态环境保护线索排查力度。同时,加强"线上+线下"宣传,从源头上预防和减少生态环境领域问题。

"我们将持续合力筑牢屏障,司法护航绿水青山,形成生态保护新格局。"南浔区区委政法委相关负责人表示。

"三线整治"助小区展新颜

通讯员 李莉林

本报讯日前,长兴县龙山街道应急管理站联合辖区双拥社区、相关通信部门开展电力线、通信线、有线电视线"三线"专项整治行动。行动中,工作人员以"除废线、并散线、理乱线、巧走线"的原则,对画溪春天和金陵现代城兴仁里2个小区的"三线"问题进行整改。据悉,此次专项行动共整改"三线"杂乱点位30余处。

上门"体检"送服务

通讯员 张威

本报讯 近日,长兴县小浦镇应急管理站联合辖区消防站深入当地蓄电池生产企业,开展消防安全"体检"上门服务。从原料储存、生产车间到成品仓库,检查人员仔细排查各个环节,并围绕企业是否建立易制爆危险化学品出入库检查、登记制度,是否定期核对易制爆危险化学品存放情况等重点进行检查。

据悉,本次检查共发现13处隐患问题,目前已全部完成整改。

"硬举措""软服务"加码安全

通讯员 吉淑虹

本报讯 连日来,长兴县水口乡应急管理站联合辖区消防站,就强化辖区企业有限空间作业安全开展专项检查。检查期间,检查人员对发现的隐患问题现场出具整改通知,要求相关企业限期整改,同时,检查人员从有限空间作业风险辨识、作业审批和监护、安全警示标志设置等方面进行全方位指导。"我们通过挂牌上锁等'硬举措'结合进企指导'软服务',助推企业提升有限空间作业安全水平。"水口乡应急管理站相关负责人表示。

练为"战"砺精兵

日前,安吉县灵峰街道应急管理服务中心联合多个职 能部门,组织开展应急响应能力提升大练兵活动。

通讯员 陈奔 摄

